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   مديريت دولتيسؤالات   
 

ها و مباني مديريت (آمار و كاربرد آن در مديريت، مباني سازمان و مديريت، اصول و مباني مديريت از ديدگاه اسلام، نظريهمجموعه دروس تخصصي 
  گذاري دولتي)مشيها و مباني خطدولتي، نظريه
 1تر است؟مناسبكدام نمودار براي تحليل نوع سبك مديريتي مديران دولتي  ـ  

  ) شاخه و برگ 4  اي  ) جعبه3  اي  ) دايره2  نگار بافت) 1
 2بندي درج شده باشند، براي محاسبه كدام شاخص نيـاز بـه تعيـين فراوانـي     صورت طبقههاي پيوسته در يك جدول توزيع فراواني بهوقتي داده ـ

  تجمعي هر طبقه (رده) داريم؟
  ) مد (نما)4  ) ميانه  3  سي  ) ميانگين هند2  ميانگين حسابي ) 1

 3باشد، ضريب چولگي 2و انحراف معيار  14، مد (نما) 12اي ميانگين اگر در جامعه ـy كه بر طبق رابطهxy   كند، كدام پيروي مي xاز صفت 12
  است؟

1 (1   2 (/ 5   3 (/ 5   4 (1   
 4ها كدام است؟ها از واريانس برابر با صفر باشد، ميانگين اين دادهدر شرايطي كه مجموع انحراف داده ـ  

  ) واريانس 4  ) انحراف معيار  3  ) يك 2  صفر ) 1

 5اگر ميانگين و واريانس تعداد ـ 1 ترتيب،مشاهده، به1 8باشد، آنگاه 9و
  اي قرار دارند؟ها حداقل در چه فاصلهاز داده 9

1 (( , )17 37   2 (( , )7 13   3 (( , )119   4 (( , )
22 38
3 3   

 6ترتيب، برابر باهاي برتر، بهدانيم احتمال برد، باخت و يا مساوي تيمي در ليگ بازيمي ـ / 3، / و 6 / است. چند درصد احتمال دارد اين تـيم   1
  مساوي حاصل نمايد؟ 2برد و  2باخت،  1بازي  5از 

1 (/1 41   2 (/1 52   3 (/1 62   4(/1 92   
 7اي برنده شوداحتمال اينكه مردي در مسابقه ـ / و احتمال اينكه همسر او در آن مسابقه برنده شود 7 / اسـت و احتمـال اينكـه ايـن مـرد       5

اي كه همسر او در آن برنده شده است را بتواند برنده شودمسابقه / چقـدر   نشـوند اين مسـابقه برنـده   است. احتمال اينكه از اين زوج، هيچ كدام در  8
  است؟

1 (/15   2 (/ 2   3 (/ 36   4 (/ 4   
 8اگر ـˆ ˆ ˆ ˆ, , ,   4 3 2   تر است؟مناسب هاي زير باشند، كدام گزينه براي تخمينا توزيعب هايي براي پارامتربرآوردكننده 1

  

1  (̂1   
2  (̂2    
3  (̂3   
4  (̂4   

 9 ايكه حجم نمونهدرصورتيـ n  و مقدار225و مقدار واريانس جامعه 1 /  منظور برآورد ميانگين جامعه از روي نمونه، خطاي باشد، به 5
حدي (دقت) برآورد چقدر خواهد بود؟    / /(Z / ,Z / ) 5 251 64 1 96       

1 (/2 94   2 (/2 43   3 (/1 27   4 (/1 81   
 10اگر تابع توزيع متغير تصادفي ـx (توزيع تجمعي) به صورت زير باشد، احتمال آنكهx ت؟بين يك و سه باشد، چقدر اس  

  x
F(x) x

   


2
41 2

 Rn¼‚¸ÄH oÃš nj
   

1 (3
9   2 (4

9   3 (5
9   4 (6

9   
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 11اگر ـx گاهباشد، آن 4انگين تعداد تصادفات رانندگي در يك هفته داراي توزيع پواسون با ميE(x   كدام است؟2(
1 (2   2 (16   3 (4   4 (   
 12اي براي آزمون اثر آموزش،مدير كارخانه ـ1 كند. براي آزمون اثـر  گيري ميها را قبل و بعد از آموزش اندازهكارمند را انتخاب و ميزان كارايي آن

ـ استودنت در سطحtافزايشي ميانگين كارايي آموزش، پس از محاسبه آماره آزمون، از جدول توزيع /   تخراج نمايد؟چه مقداري را بايد اس 1
1 (/t ,1 9    2 (/t ,5 9    3 (/t ,1 18    4 (/t ,5 18    
 13هايهايي به حجمبه منظور مقايسه پراكندگي درآمد در دو جامعه نرمال، نمونه ـn 1 nو 21 2 Sانتخاب و 25 S 2 2

2 148 7»  دسـت  بـه
Fكه نقطه بحرانيآمد. درصورتي / 2        باشد كدام گزاره صحيح است؟  27

   را رد كرد. Hتوان فرضيه) نمي2   شود. رد ميHفرضيه) 1
  توان بررسي نمود.) با اين اطلاعات نمي4   را رد كرد. H1توان فرضيه) نمي3

 14استخراج و51اي به حجماي نرمال، نمونهاز جامعه ـx  Sو 2  Hره آزمون براي فرضيهمحاسبه شده است. مقدار آما 2 : 2 كـدام   25
      است؟ 
1 (/ 8   2 (8   3 (/ 4   4 (4   
 15ب همبستگيـ فرض كنيد متغيرهاي تصادفي به شكل زير داريم. هرگاه بدانيم ضريi iZ ,U برابر / iاست، ضريب همبستگي 4 iY , X كدام است؟  

  i i i iX Z , Y U   2 3 4 5    
1 (/ 8   2 (/ 4   3 (/ 2   4 (/ 8   
 16چنانچه معادله خط رگرسيون ـy / x 3 5 ضرب كنيم و بار ديگر معادله رگرسيون حاصل شـود، شـيب خـط     2را در  xباشد و همه مقادير 2

     جديد برابر با چند است؟ 
1 (1   2 (2   3 (4   4 (8   
 17عنوان سيستم باز تأكيد دارد؟  هاي نگهدارنده و انطباقي در سازمان بهكدام مفهوم بر ضرورت تعادل ميان فعاليت ـ  

  ري انفجاري ) ناپايدا4  ) لبة آشوب 3  زدايي  ) اضمحلال2  آنتروپي  ) 1
 18عد ساختار سازماني است؟   ـميزان تفكيكي كه در سازمان وجود دارد، نشانگر كدام ب  

  ) حيطه نظارت 4  ) رسميت  3  ) پيچيدگي  2  تمركز ) 1
 19ـترتيب، در زيرمجموعة كدام پارادايمبه» نظام سياسي«و » ابزار سلطه«هاي هاي مبتني بر هر يك از استعارهنظريه ـ  شـناختي قابـل   اي جامعـه ه
  بندي هستند؟  طبقه

  ) ساختارگرايي راديكال ـ كاركردگرايي2  كاركردگرايي ـ تفسيرگرايي  ) 1
  گرايي راديكال ـ ساختارگرايي افراطي) انسان4  گرايي افراطي ـ تفسيرگرايي) انسان3
 20تيب، به كدام روش افزايش سلاست فكري اشاره دارد؟  ترهاي رودررو و از راه دور، بهخواهي براي حل مسأله در نشستايده ـ  

  تفكرّ موازي ) فن گوردون ـ2  وگذار ـ تريز گشت) 1
  انديشي غيرمستقيمانديشي مستقيم ـ هم) هم4  ) گروه كاغذي ـ سيستم خبرگي3
 21شود؟  مطرح مي» افزاييهم«يا » تضايف«در قالب كدام ويژگي سيستم، مفهوم  ـ  

  پايايي  ) هم4  جويي ) هدف3  گرايي  ) كل2    آنتروپي) 1
 22گرايي است؟  كدام رويكرد مديريت براي حل مسأله مبتني بر فرايند تقليل ـ  

  ) كمي  4  ها  ) سيستم3  ) اقتضايي  2  كلاسيك  ) 1
 23باق هستند؟  ها صورت نگرفته است، متمايل به چه نوع ساختاري براي انطهايي كه تفكيك مناسبي در آنسازمان ـ  

  ) مكانيكي 4  اي  ) پروژه3  ) ارگانيكي  2  افقي ) 1
 24شوند؟  در اثر كدام سازوكارهاي طراحي سازمان با نگاه ماشيني ايجاد مي» تمايلي افراد براي مشاركتبي«و » هااطاعت كوركورانه از رويه« ـ  

  گرايي اجتماعيگرايي شغلي ـ تخصص) تخصص2  شخصيت بوروكراتيك ـ وحدت هدايت ) 1
  ) انضباط ـ تمركز4  ) وحدت هدايت ـ وحدت فرماندهي3
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  مديريت دولتي  پاسخنامه  
 

ها و مباني مديريت (آمار و كاربرد آن در مديريت، مباني سازمان و مديريت، اصول و مباني مديريت از ديدگاه اسلام، نظريهمجموعه دروس تخصصي 
  گذاري دولتي)مشيها و مباني خطدولتي، نظريه

اي و شاخ و رود. نمودار جعبهكار نميهاي كيفي (سبك مديريتي) بهباشد و براي دادهاي) ميپيوسته (طبقههاي نگار براي دادهنمودار بافت»  2«ـ گزينه 1
    رود. كار ميهاي كمي بهبرگ نيز براي داده

  
  : رود زيراكار ميها بهبراي محاسبه ميانگين حسابي و هندسي و نما، فقط داده » 3«ـ گزينه 2

  
n

i
ii

nn f
f

A i i G in
i i

i
i

x f x , x x

f



 




  


1
1 1

1

1   

  m i i i i
d

mod I c (d f f , d f f )
d d       

1 1 1 2 1

1 2
   

    ولي در محاسبه ميانه داريم: 

i

m
i

N
( F ) c

med I
f

 
 

12   

   باشد. فراواني تجمعي دسته قبل ميانه مي iF1كه
  

x  كنيم:محاسبه ميسب ميانگين، نما و انحراف معيار ابتدا ضريب چولگي را برح » 4«ـ گزينه 3
x mod

S.k
    


12 14 12   
x(S.k(axكند يعنيها تغيير نميبا تغيير مكان و مقياس داده چولگي و از طرفي ضريب b) S.k ) :بنابراين  y xS.k s.k  1               

  
  با توجه به صورت سؤال داريم:  » 4«ـ گزينه 4

  
n n

i i
i i

(x ) x n nx n x
 

             2 2 2 2
1 1

    

  
8توان ديد كهراحتي ميهب » 3«ـ گزينه 5

xها داراي فاصله (داده 9 S,x S ( باشد بنابراينمي( ) 1 9 9 1 » باشند.) مي1و19( يا  

  
X)ها باشند، آنگاه توزيع توأمتعداد تساوي X3ها وتعداد باخت X2معرف تعداد بردها، X1اگر متغير تصادفي»  3«ـ گزينه 6 ,X ,X )1 2 اي چندجمله3

  خواهد بود و براساس صورت سؤال خواهيم داشت: 

  P(X , X , X ) ( / ) ( / )( / )
, ,

 
     

 
2 2

1 2 3
52 1 2 3 6 12 1 2      

  !
( ) ( ) ( ) % % /

! ! !


      
       

  5 4
5 9 6 1 54 1623 162 1 622 1 2 1 1 1 1 1

   

  
   باشد)برنده شدن مرد مي Mبرنده شدن زن وWبا توجه به اطلاعات سؤال داريم: (  »2«ـ گزينه 7

  P(M) / 7   
  P(W) / 5   

  P(M W) / 8   

  P(M,W)
P(M | W) / P(M,W) / / /

P(W)
      8 8 5 4      

   P(M) P(W) P(M, W) ( / / / ) /        1 1 7 5 4 2   P(M W ) P(M W) P(M W)     1     
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از مجموع توان دوم اريبي برآوردگر و واريانس  MSEباشد كه MSEمناسب خواهد بود كه داراي كمترين تراي براي پارامبرآوردكننده » 3«ـ گزينه 8
باشد و همچنين داراي كمتر از بقيه برآوردگرها مي ̂3يباشند ولي اريببينيم تمام برآوردگرها داراي اريبي ميآيد. همانطور كه ميدست ميبرآوردگر به

      باشد. انحراف كمتري نسبت به بقيه برآوردگرها مي
  

n)باشد و از طرفي با توجه به حجم بالاي نمونهدقت شود برآورد ميانگين جامعه چون دوطرفه مي»  1«ـ گزينه 9 ) شود از توزيع نرمال استفاده مي 25
/(Z Z / )  25

2
1 96   :بنابراين  

  /e Z Z / /
n


     25

2

225 151 96 2 9411   
    

  
  خواهيم داشت: »  3«ـ گزينه 10

  ( )     2
4 4 51 1 9 93

X XP( X ) P(X ) P(X ) F ( ) F ( )       1 3 3 1 3 1   
XFباشد،مي 2ها بيشتر از Xينكه محدودةخاطر ادقت شود به (      صفر خواهد بود.  1(

  
EXهمواره ن با پارامترودر توزيع پواس»  1«ـ گزينه 11   2ين داريم: خواهيم داشت. بنابرا  EX E X     2 2 2 4 16 2     

  
  باشد: صورت زير ميبراساس صورت سؤال فرضيات آزمون به»  1«ـ گزينه 12

  H :

H :

  
   

2 1
1 2 1
   

صورتو آماره آزمون به
D

D
T t(n )

S

n

 1 كه در آنi i iD X Y  طرفه و داراي درجه آزادياشد. بنابراين آزمون يكبمي(n )1 باشد يعني مي

t/مقدار tاز جدول توزيع ( )1 9   .استخراج و مقايسه شود     
  

Hصورتفرضيات آزمون به»  2«ـ گزينه 13 : .s H :      2 2 2 2
1 2 1 1 2 صورتباشد و آماره آزمون بهمي(n )S

F
(n )S






2
1 1

2
2 2

1
1

  باشد بنابراين: مي 

  F /
  


2 7 14 1 21524 48 1152
      

Fو چون F /  2 27−»k]  .بنابراين فرضيه صفر رد نخواهد شد    

  
n)صورتاي بهچنين فرضيه آماره آزمون براي»  2«ـ گزينه 14 )

H

(n )S


  


2 22
12

1



 باشد، بنابراين داريم:مي    2 5 4 825
    

  
واهد كرد. روش ) را انتخاب نمود، زيرا ضريب همبستگي با تغيير مكان و مقياس از نظر مقداري تغيير نخ2توان گزينه (بدون محاسبه مي»  2«ـ گزينه 15

  باشد: صورت زير ميتشريحي حل سؤال به
  i i(Z ,U ) /  4   

  i i i i i iCov(X ,Y ) Cov( Z , U ) Cov(Z ,U )    2 3 4 5 8i i
i i

i i

Cov(X ,Y )
(X ,Y )

var X var Y
    

  i i i i i ivar(X ) var( Z ) var Z , var(Y ) var( U ) var U     2 3 4 4 5 16   

  i i
i i i i

i i

Cov(Z ,U )
(X ,Y ) (Z ,U ) /

( var Z )( var U )
     8 4

2 4
   

iصورتدقت شود اگر صورت سؤال به iX Z  2 iو 3 iY U 4 iد، در آن صورت باش 5 i(X ,Y ) ( / ) /    4 4   .خواهد بود    
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iكند. اگردر عدد ثابت ضرب شود شيب خط رگرسيون تغيير مي yيا  xاگر تنها يك متغير »  1«ـ گزينه 16 ix ax  جديد آنگاه شيب خط رگرسيون

mصورتبه
a

1 )m شيب خط رگرسيون قديم) خواهد شد و اگرi iy ax صورتآنگاه شيب خط رگرسيون جديد بهam )m  شيب خط رگرسيون

، بنابراين در اين حالت شيب خط رگرسيون برابرآيددست ميقديم) به 1 2 صورت مكان و مقياس تغيير كنند، آنگاه خواهد شد و اگر هر دو متغير به 12
ر مكان، تغيير كند و با تغييشيب خط رگرسيون با تغيير مكان و مقياس تغيير نخواهد كرد ولي عرض از مبدأ خط رگرسيون با تغيير مقياس، تغيير مي

x)دانيم كه شيب دو نقطهيم كند. بدون در نظر گرفتن روابط رگرسيوني،نمي , y )  و(x , y )1 yاز طريق1 yy

x x x

 
 

1
1




بنابراين اگر  آيد،دست ميهب 

i  يعني: ،مقياس تغيير نمايندـ  صورت مكانهبها داده i i ix ax b , y ay b     

ay)  بنابراين خواهيم داشت: b) (ay b) ay ay a(y y ) y yy

x (ax b) (ax b) ax ax a(x x ) x x

         
      

1 1 1 1
1 1 1 1

   

   
  

  
ها براي سازمان مناسب هستند، نظميها و بيطور كه بوتن و سايمز در ايده ناپايداري محدودشده، بر اين باورند كه برخي آشوبهمان»  3«ـ گزينه 17
انگيز كند. لبه آشوب با محيط پايدار فاصله دارد، در عين حال بسيار هيجانياد مي (edge of chaos)» لبه آشوب«وضعيت با عنوان از اين » آنتوني واكر«

ها و كند تا چارچوبپذير است و تلاش ميبينيها جايي است كه سازمان داراي يك سيستم قانوني پيشو برانگيزاننده است. لبه آشوب براي سازمان
كوشد تا وضع موجود را تضعيف نموده و براي آن ايجاد چالش نمايد. وقتي اين رقابت سالم در لبه نخورده نگه دارد و در عين حال ميرهايش را دستساختا

  گردد.گيرد، شرايط براي تغيير و نوآوري فراهم ميآشوب بين  اين دو حالت شكل مي
  

عمـودي و تفكيـك    كند و تفكيك نيز خود از سه بعدتفكيك افقي، تفكيـك مي دگي به ميزان تفكيكي كه در سازمان وجود دارد اشارهپيچي»  2«ـ گزينه 18
دهد. تفكيك عمودي به عمق يا ارتفاع سلسله مراتب سـازماني  تفكيك افقي، ميزان يا حد تفكيك افقي بين واحدها را نشان مي  باشد.جغرافيايي مد نظر مي

  ارد. تفكيك بر اساس مناطق جغرافيايي، به ميزان پراكندگي واحدها و امكانات و نيروهاي انساني از لحاظ جغرافيايي اشاره دارد.نظر د
  

شـناختي و  هاي جامعهان پارادايمنوكتابي با ع» گرتِ مورگان«و » گيبسون بارل«هاي پرداز انگليسي به نامميلادي دو نظريه 1979در سال »  4«ـ گزينه 19
پردازنـد.آنها  نظران با رويكردهاي مختلف و اغلب متنـاقض بـه مطالعـه تئـوري سـازمان مـي      منتشر نمودند و ادعا كردند كه صاحبتجزيه و تحليل سازماني 

  گيرد:ير قرار مينگريم) زميها در يكي از چهار پارادايم (روشي كه ما به جهان پيشنهاد نمودند كه مطالعات سازمان
  .گيرندعنوان ابزاري براي تحقق عقلانيت و كارآيي رويكردهاي ساختارگرايي و اقتضايي در اين پارادايم قرار ميها به: سازمان(functionalism)ـ كاركردگرايي 1
  شوند.كردار اجتماعي در نظر گرفته مييافته در حين فعاليت يا هاي تكوينعنوان پديدهها به: سازمان(interpretivism)گرايي ـ تفسير2
ها و شعور يا ضمير انساني (از خود بيگانگي، خودكاميابي، رهايي از اسـارت)  : روابط بين سازمان(radical humanism)گرايي افراطي يا راديكال ـ انسان3

  باشد.م ميگيرد. نظريه مبتني بر استعاره ابزار سلطه، زيرمجموعه اين پارادايميمورد توجه قرار 
هـاي توليـدي، طبقـه كـارگري را     هـاي مـديريتي و سيسـتم   ايدئولوژيها، : چگونه سازمان(radical structuralism)ـ ساختارگرايي افراطي يا راديكال 4

  باشد.نمايند. نظريه مبتني بر استعاره نظام سياسي، زيرمجموعه اين پارادايم ميسركوب مي
  

) از ها، گردش تخيليانديشي غيرمستقيم (فن گوردن، فن گشت و گذار، شيوه تلفيق نامتجانسانديشي مستقيم (طوفان مغزي) و همهاي همروش»  3«ـ گزينه 20
باشند. تنها روش هاي خلاق ميصورت جلسات رودررو در پي يافتن ايدههاي افزايش سلاست فكري و فنون خلاقيت و نوآوري است كه افراد در آن بهروش

  باشد.صورت از راه دور ميها از كارشناسان در مناطق مختلف جغرافيايي و بهدلفي (سيستم خبرگي) است كه روشي براي گردآوري ايده
  

  ها عبارتند از:هاي نظريه عمومي سيستمويژگي»  2«ـ گزينه 21
ناصر هم پيوستگي آن عهر نظريه سيستمي بايد عناصر درون سيستم، كيفيت بهها، رخدادها و مانند آن: ويژگي هم پيوستگي و وابستگي اجزاء،ـ به1

  توانند يك سيستم را تشكيل دهند. دهنده سيستم به يكديگر را شناسايي و تبيين كند. عناصر ناپيوسته و مستقل، هرگز نميو نحوه وابستگي اجزاي تشكيل
طـور جـدا از هـم    مدار نيست كه كل را به اجزاي تشكيل دهنده آن بشكند و هر جـزء آن را بـه  يستمي، رويكردي تحليلي و تجزيهس رويكرد گرايي:ـ كل2

ــ در  اش ـ كه در تعامـل بـا يكديگرنـد   دهنده و به هم پيوسته و وابستهاست كه كل را با همه اجزاي تشكيل نگررويكرد كليمطالعه كند. اين رويكرد، يك 
، مفهـوم  انـد. در قالـب ايـن ويژگـي    وجـود آورده اند و يك كل را بهناپذير دانست، نه اجزايي كه سرهم شدهگيرد؛ زيرا سيستم را بايد يك كل تفكيكينظر م

كننـد،  يكديگر كار ميهاي مختلف سازمان با از جمع جبري اجزاست. وقتي بخش افزايي بدان معني است كه كل بزرگترشود. هممطرح مي» افزاييتضايف يا هم«
هـاي  افزايي، انرژي فزاينده و مركب است كه ناشي از اقـدامات يـا همكـاري   صورت مستقل فعاليت دارند، توليد بيشتري خواهند داشت. همدر مقايسه با زماني كه به

  تك شركاست.توليد بيش از جمع جبري تكگرايانه، شراكت تضايف نتيجه). به عبارت ديگر، 2+2=5شود (باشد و باعث افزايش اثربخشي مييافته ميتركيب
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 كند.ها را هدفدار ميشود و فعاليتمنجر مي» وضعيت تعادلي«يا » حالت يا هدف نهايي«شود. اين تعامل به يك سيستم از اجزايي متعامل تشكيل ميجويي: ـ هدف3

ها هايي نيز با استفاده از دادههايي وابسته هستند و خروجيياف خود، به ورودها براي فعاليت در جهت كسب اهدتمام سيستمها؛ ها و خروجيـ ورودي4
هاي ديگر كه در يك سيستم باز، وروديشوند، درحاليهميشه از پيش تعيين مي بار و برايها يكورودي ،هاي بستهشود. در سيستمتوسط سيستم توليد مي

  ارند.از محيط، امكان داخل شدن و ورود به سيستم را د
هـا  هـا را بـه خروجـي   هـا بايـد ورودي  كند، پس همه سيستماگر هر سيستم هدف مشخصي را تعقيب مي ـ تبديل (فرايند دگرديسي يا تغيير شكل):5

  هاي زنده، اين دگرديسي عمدتاً داراي ماهيت چرخشي است.تبديل نمايند. در سيستم
سـمت  نظمـي قـرار دارنـد و سيسـتم بـه     ر بـي يانگر حالتي است كه همه عناصر سيسـتم در حـداكث  اين واژه بنظمي و كهولت (آنتروپي): ـ مقابله با بي6

. حداكثر آنتروپي در يك سـازمان  نظمي يعني مرگحداكثر بيهاي باز، مفهوم به اين ترتيب، براي سيستم رود.ميگسيختگي، ميرايي و نابودي پيش ازهم
براي اينكه يك سيستم به حيات خود ادامه دهد بايد بتواند بـا چنـين   ساماني. سيستم يا حداكثر وضعيت بي رسمي، يعني نداشتن اطلاعات كامل براي اداره

  هاي جديدي از محيط دريافت ننمايد نابود خواهد شد.ها و وروديداده ، آنتروپي را مهار كند و چنانچه سيستم،وضعيتي مقابله كرده
گـذاري و  ها، متضـمن هـدف  نجامند. تحقق اين امر در سازمانهايي معين بيشوند كه به كسب هدفاي تنظيم گونهبايد بهاجزاي به هم پيوسته سيستم  گري:ـ تنظيم7

گري بر اين نكته تأكيد دارد كه انحرافـات  تنظيمگيرد. ريزي و كنترل شكل ميشوند؛ بدين ترتيب، فراگرد برنامههايي است كه به كسب هدف منجر ميتعيين فعاليت
هاي باز براي بقاي خود نيازمند اين سيستمبراي اعمال يك برنامه كنترلي اثربخش، وجود بازخور ضرورت دارد. د كشف شوند و اصلاحات ضروري اعمال گردند؛ باي

 در خود ايجاد نمايند.» تعادل پويا«هستند كه حالتي از 

اي اسـت كـه از   گويند. هر سيستم، معمـولاً كـل پيچيـده   مراتب سيستم ميلههاي ديگر را سلسها در درون سيستمجاي گرفتن سيستم مراتب:ـ سلسله8
مراتبـي از  آيد. بـه ايـن ترتيـب سلسـله    شمار ميهاي بزرگتر بهسيستمي براي سيستمشود؛ ضمن آنكه خودش خردهكيل ميهاي كوچكتري تشسيستمخرده

عنوان عنصـر  تواند بهتر باشد. حتي سيستم صنعت مييستم فرعي سيستم محيطي بزرگتواند سعنوان يك سيستم ميها قابل تصور است. سازمان بهسيستم
  عنوان جزئي از جامعه باشد.نوبه خود بهفرعي سيستم اقتصادي باشد و اين سيستم نيز به

وند. يعنـي يكـي از   ش ـواحدهاي تخصصي متعددي بـراي انجـام وظـايف تخصصـي سيسـتم ايجـاد مـي        ،هاي پيچيدهدر سيستم ـ تفكيك و جداسازي:9
مشخصـه تمـامي    ،دهنده آنها قابل تفكيك و جداسـازي اسـت. تفكيـك   ت كه وظايفشان برحسب اجزاي تشكيلها اين اسهاي موجود در همه سيستمويژگي
  شود.كردن يا تقسيم كار نيز ناميده ميهاي پيچيده است كه تخصصيسيستم

توان به يك حالت و نتيجه نهايي معين رسيد. يعني هر حالـت  هاي آغازين متفاوت ميهاي باز از وضعيتدر سيستم پاياني يا چندغايتي:هاي همـ وضعيت10
هاي دسـتيابي بـه هـدف پـيش روي خـود      عنوان راههاي معتبري را بههاي باز گزينهو نتيجه نهايي، ممكن است از مسيرهاي گوناگون قابل حصول باشد. سيستم

 توان محقق ساخت (همگرايي).شده، اهداف متفاوتي را ميا يكديگر هستند (واگرايي) و يا از يك مرحله اوليه تعييندارند كه داراي ارزش همسان ب

  
كه حائز سه  كنداي از دو يا چند عنصر تعريف ميسيستم را مجموعه ارائه گرديد كه » راسل آكوف«تم توسط تر از سيسيك تعريف علمي»  1«ـ گزينه 22

  شرط ذيل است:
  گذارد.ـ رفتار هر عنصر بر رفتار كل تأثير مي1
  ـ رفتار عناصر و تأثيرات آنها بر كل، داراي وابستگي متقابل است.2
  نند بر آن تأثيرگذار باشند.تواصورت مستقل از هم نميكدام از آنها بهدهنده عناصر هستند، همگي بر رفتار كل تأثيرگذارند، اما هيچهاي فرعي كه تشكيلـ گروه3

مديران تمايل دارند تا  كهاست. درحالي (reductionism) گراييفرآيند تقليلحل مسأله مبتني بر راسل آكوف معتقد است كه رويكرد كلاسيك براي 
شود، از كل سازمان درك ز اجزاء حاصل ميهاي اجزاء را درك نموده و از طريق فهمي كه اسازمان به اجزاي اصلي (واحدها) شكسته شود و رفتار و خصيصه

تواند از گرايي نميلازم پيدا نمايند، در رويكرد كلاسيك تمركز بر ايجاد واحدهاي مستقل است كه تا حد ممكن داراي كارآيي عملكرد باشند. رويكرد تقليل
  دهد.در اختيار ما قرار ميوجود آورد و صرفاً از چگونگي كار سازمان، اطلاعاتي را كليت سازمان درك كاملي به

  
هاي خود از تفكيك و تركيب (ادغام) ساختار سازماني به اين نتيجه رسيدند كه محيط بيروني سازمان بر در بررسي» لورش«و » لارنس«»  4«ـ گزينه 23

انواع تلفيق در ساختار سازماني به تناسب سطح عدم اطمينان محيطي صورت  ساختار سازمان تأثيرگذار است. آنها پيشنهاد نمودند كه اگر درجه تفكيك و
  تر خواهد شد. آنها ده شركت را از سه گروه صنعتي شامل صنعت پلاستيك (عدم اطمينان محيطي بالا)، صنعت غذايي پذيرد، سازمان اثربخش

دند و درجه تفكيك ساختاري و نوع تركيب يا تلفيق ساختاري در هر سازمان سازي (حداقل عدم اطمينان) انتخاب نمو(عدم اطمينان كمتر) و صنعت جعبه
يعني  اطمينان محيطي و ميزان تفكيك و ادغام وجود داردارتباط معناداري بين درجه عدم دريافتند كه» لورش«و » لارنس«را مورد مطالعه قرار دادند. 

يا  ساختار مكانيكيتفكيك مناسبي نيز در آنها صورت نگرفته است، تمايل دارند كه خود را با كنند و هايي كه در محيط نسبتاً مطمئن فعاليت ميسازمان
. هماهنگي نيز از گيردمراتبي بسيار متمركز در آنها شكل مياي توأم با ساختار سلسلهصورت وظيفهطوري كه خطوط اختيار بهبوروكراتيك انطباق دهند، به

هايي مناسب است كه درجه گردد. در مجموع، ساختار سازماني بوروكراتيك براي سازمانرسمي مكتوب عملي مي هايطريق سرپرستي مستقيم و رويه
  اطمينان محيطي بالايي دارند.



  135  98ي) ـ دكتر2163كد ( مديريت دولتيو پاسخنامهسؤالات دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

  وابط بين عدم اطمينان محيطي، تفكيك و تلفيق ساختارير
  تلفيق ساختاري  تفكيك ساختاري محيط  نوع صنعت

تغيير سريع عدم اطمينان محيطي زياد،   صنعت پلاستيك
  تكنولوژيكي و محصول

نيازمند درجه بالايي از تفكيك 
ساختاري براي دستيابي به تقاضاها و 

  هاستخواسته

نياز بالا به تلفيق و ادغام ساختاري: 
گيري نامتمركز و رسميت پايين، تصميم

ارتباطات مستقيم براي حل مشكلات و 
  سازگاري طرفيني

سط، تكنولوژيعدم اطينان محيطي متو  صنعت غذايي
  ادغام ساختاري متوسط به پايين  تفكيك ساختاري متوسط ثابت، محصولات جديد قابل توجه

عدم اطمينان محيطي كم، محصولات   سازيسازي و مخزنصنعت جعبه
  استاندارد، تغيير كم

نيازمند تفكيك ساختاري كم است 
همانگونه كه تقاضاهاي محيطي كمتر 

  شودمي

سازي از : ادغامتلفيق و ادغام پايين
هاي رسمي، طريق قواعد و رويه

ها و عمليات گيري متمركز، رويهتصميم
  استانداردشده

هايي كه داراي محيط نامطمئن هستند، تمايل دارند تا ساختاري ارگانيك يا منعطف داشته باشند. همچنين تفكيك ساختاري كه توأم سازماناز طرف ديگر، 
شده در ساختاردهي عنوان اصلي پذيرفتهاطمينان محيطي در سطح بالايي قرار دارد، بهشده است، در شرايطي كه عدمها و واحدهاي تخصصي با بخش

  توان نتيجه گرفت كه:بنابراين مي سازمان مطرح است.
ند خود را با تقاضاها و تغييرات متنوع ـ در شرايط عدم اطمينان و پيچيدگي محيطي بيشتر، به سطح بالاتري از تفكيك ساختاري نياز است تا سازمان بتوا1

ترند. عدم اطمينان سازگار نمايد. اين بدان معناست كه نياز بيشتري به ادغام و تلفيق ساختاري است يا به تعبير برنز و استاكر، ساختارهاي ارگانيك متناسب
 (boundary spanning)هاي مرزگستري هاي خريد و فروش) و فعاليتبل تكانه(محافظت عمليات دروني سازمان در مقا (buffering)گيري محيطي بالا نيازمند ضربه

  .است(پايش محيط) بيشتري 
تري نياز است و سازمان به ساختار سازماني استانداردشده تري از تفكيك و تلفيق ساختاري موردـ در محيط ثابت، پايدار و كمتر پيچيده، سطح پايين2

  دارد. استاكر، ساختار سازماني مكانيكي با چنين شرايطي انطباق و تناسب بيشتري نيازمند است. به تعبير برنز و
  

ارائه شده اسـت.  رابرت مرتون وسيله ترين بحث پيرامون اين موضوع بهمهم تبعات غيركاركردي يا كژ كاركردهاي (مخل) بوروكراسي ويكي از »  1«ـ گزينه 24
شده و متناقض اقدامات اجتماعي بسط داده است. مفهوم مورد نظر مرتون ارتباط ريزيرا براي تشريح نتايج غيربرنامه» پيامدهاي ناخواسته«مفهوم » رابرت مرتون«

به اهداف  دستيابيني و كنندگان سازمااي با بوروكراسي عقلاني دارد؛ چراكه در بوروكراسي فرض شده است كه ارتباط روشن و مستقيمي بين اقدامات مشاركتويژه
گردد. اگر رفتار سازماني منجر به پيامدهاي غيرمنتظره و ناخواسته شده، تلقي ميتعييناي جهت دستيابي به اهداف از پيشعنوان وسيلهوجود دارد. رفتار سازماني به

  تواند زير سؤال برود.هاي سازمان ميشود، در اين حالت عقلاني بودن فعاليت
اي كـه از سيسـتم سـازماني    ايفاي نقش نمايـد؛ بـه گونـه   » كار ويژه نهفته«عنوان ورزد كه پيامدهاي ناخواسته ممكن است بهين نكته تأكيد ميمرتون بر ا

عنـي وي  ند. يمحافظت كند يا اقدام به بازسازي سيستم نمايد. از سوي ديگر، ممكن است پيامدها داراي كژكاركردهايي باشند و به اهداف سازمان صدمه بزن
  كند:اذعان مي

  دهد.  پذيري را كاهش ميكند يعني قوانين بوروكراتيك انعطافيابد و به تدريج بوروكراسي جاي آن روابط را پر مي) روابط طبيعي و غيررسمي ميان افراد كاهش مي1
كنند كـه قـوانين و مقـررات    تيك كاركنان را ترغيب ميهاي بوروكرارسد كه سازمانبندي ميبه اين جمع» شخصيت بوروكراتيك«مرتون با تجزيه و تحليل 

خشك را در افراد افـزايش داده و ذهـن آنهـا را بـه      پذير وانعطاف شخصيت بوروكراتيكتواند دهند و اين موضوع ميرسمي را سرلوحه اقدامات خود قرار 
اند يا كه آيا آنها واقعاً به پيشرفتي در جهت اهداف سازمان دست يافتهنظر از اين) شخصيت بوروكراتيك، صرف2 مشغول سازد.ها اطاعت كوركورانه از رويه

ورزد. در اين حالت مقررات تبديل به هدف هاي سازماني اصرار ميچون و چرا با مقررات و رويهاند، بر همرنگي و همنوايي بيكارايي سازمان را تضمين نموده
كنند، مقرراتي كـه در  ها و مقررات سازماني را هر روز بيش از روز گذشته جذب مينامهاشند. اعضا، آييناي براي تحقق هدف بشوند، به جاي اينكه وسيلهمي

شـوند كـه   كه قوانين و مقررات چنان مورد تأكيد واقـع مـي  طوريگيرند، بهاند بار ارزشي مثبتي به خود مييابي به اهداف سازمان وضع شدهاصل براي دست
گيرند شوند، خود بيش از هدف مورد تأكيد و توجه قرار ميگيرند. قوانيني كه براي تسهيل در تحقق هدف وضع ميليك به خود ميمعنايي نمادين و يا سمب

» گرايانـه رفتار سازماني تشـريفات «شود. به عبارت ديگر، گيرد و از دست دادن اثربخشي سازماني را موجب ميجايي هدف صورت ميبه نحوي كه جابه
كند كه طي اين شرايط، هدف واقعي سازمان ياد مي» جابجايي اهداف«گردد. مرتون از اين پديده در بوروكراسي با عنوان مي» صلت عقلانيخ«جايگزين 

ي شود. تجزيه و تحليل مرتون بيانگر اين موضوع است كه ساختار بوروكراتيك بر شخصيت افـراد و توانـايي سـازمان بـرا    هاي رسمي ميفداي مقررات و رويه
  گذارد.دستيابي به هدف نهايي تأثير مي
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  اري دولتيگذمشيها و مباني خطها و مباني مديريت دولتي ـ نظريهنظريه
 41عنوان واسطه بين شهروندان و حكومت ملّي بوده و تمـامي حاكميـت،   ـ در كدام نوع ساختار دولت، واحدهاي حكومتي فاقد حاكميت هستند و به

  شود؟وسيله حكومت ملّي اعمال ميبه
  ) متفق4  ) متحد3  ) بسيط2  ) متصل1
 42راسي در نظام مديريت دولتي، درست است؟ـ كدام مورد درخصوص ارتباط بين بوروكراسي و دموك  

 ) مديريت دولتي، ابزاري براي سازش و آشتي بين بوروكراسي و دموكراسي است.1
  ها مكمل يكديگرند.ها كار دشواري نيست، چرا كه آن) استفاده از بوروكراسي در دموكراسي2
  و آگاه و مطلع است. شمولگرا و تخصصي است درحالي كه دموكراسي، همه) بوروكراسي، نخبه3
  گيرد.) جايي كه نخبگان هوشمند دموكراتيك با هم تلاقي كنند، تناقض دموكراسي و بوروكراسي شدت مي4
 43شود؟مطرح مي» مداخله بيشتر دولت«و » گرايش به مخالفت با بوروكراسي«ترتيب، ـ در كدام نوع فرهنگ سياسي، به  

  ) اخلاقي ـ فردگرايي4  ) سنتي ـ اخلاقي3  ) فردگرايي ـ سنتي2  ) اخلاقي ـ سنتي1
 44باشد هاي بازار است، بلكه بر اين باور ميدنبال اصلاح ناكاميپذيرد كه دولت يك ديكتاتور خيرخواهانه است كه بهـ كدام نظريه، اين عقيده را نمي

  طور كامل، اقتصاد را دربند كشيده است؟كه دولت به
  ) انتخاب عمومي4  ) مديريت دولتي جديد3  ) اصيل ـ وكيل2  ) كارگزاري1
 45اند؟ـ نقاط مرجع استراتژيك در نظريه تلفيقي مديريت دولتي كدام  

  گرايانه، نتايج جمعي ـ نتايج دولتي) حكمراني خوب ـ حكمراني كل2  مشي عمومي ـ نتايج مدنيحكمراني دولت، نتايج خط ) حكمراني جمعي ـ1
  حكمراني عمومي، نتايج عمومي ـ نتايج مدني ) حكمراني وثيق ـ4  جهاني، نتايج راهبردها ـ نتايج برنامه ) حكمراني جمعي ـ حكمراني3

 46ـ بازوي نظارتي قوه مقننه بر بوروكراسي، كدام است؟  
  ) ديوان محاسبات كشور2  ) ديوان عدالت اداري1
  هاي مجلس شوراي اسلامي) مركز پژوهش4  ) سازمان بازرسي كل كشور3
 47هاي روش ساخت ـ تملك ـ انتقال ـ كدام مورد بيانگر مشخصه(BOT) هاي شراكت دولتي ـ خصوصي است؟عنوان يكي از روشبه  

  هاي عملياتي بر عهده دولت است.گذاري بر عهده بخش خصوصي و ريسكهاي سرمايه) ريسك1
  ها و ...) است.رستانهاي زيرساختي اجتماعي (مدارس، بيماترين روش براي پروژه) مناسب2
  شود. صورت رايگان به بخش خصوصي واگذار ميشده، پروژه به) پس از پايان دورة توافق3
 يافته بازار شراكت است.) براي يك پروژة جديد، مدلي كاملاً مناسب در شرايط بلوغ4
 48ـ براي توسعه عملكرد سيستم حكمراني هوشمند، كدام ابزار زير ضرورت دارد؟  

  ) سيستم ارزيابي عملكرد4  مشي) سيستم پشتيبان خط3  مشي) مركز تحليل خطGPT   2چت  )1
 49 چيست؟» تفكيك قوا«ـ هدف اصلي  

  ) مهار فساد در قوه مجريه2  ) تقسيم كار ملي1
  ) ايجاد توازن قدرت (موازنه و مراقبه)4  شدههاي تفكيك) طراحي سيستم3
 50ور عمومي يك از تعاريف اداره امـ كدام(public administration)بر عقلانيت ابزاري است؟، مبتني  

 ) متولي خلق ارزش عمومي براي حل مسائل عامه مردم است.1
  اي از خدمات عمومي براي ارتقاي خير عامه دارد. ) اشاره به مجموعه2
  مشي عمومي است. اي از روابط ميان بازيگران براي اجراي خط) مجموعه3
  هاي عمومي است. خش عدالت و انصاف در كنار افزايش كارايي و اثربخشي برنامه) تحقق ب4
 51ـ بخش دولتي نسبت به بخش خصوصي به كدام دليل اصلي متفاوت است؟  

  ) بخش دولتي تحت كنترل يك چارچوب سياسي است.2  هاي خود، متكي به ماليات است. ) بخش دولتي براي پرداخت هزينه1
  دهد.) بخش دولتي خدمات عمومي ارائه مي4  بر فرايند انتخابات است.مبتني) بخش دولتي 3

 52 ترتيب، اشاره به كدام نهضت مديريتي در بخش دولتي دارد؟، به»عامليت«و » خادميت«ـ نظريه  
  ) اداره امور عمومي جديد ـ مديريت ارزش عمومي2  ) مديريت دولتي جديد ـ حكمراني عمومي1
  ) اداره امور عمومي سنتي ـ مديريت دولتي جديد4  جديد ـ مديريت دولتي جديد ) خدمات عمومي3
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 53گرا ـ كدام مورد، دستاورد اصلي حكمراني كل(Holistic governance)شود؟، محسوب مي  
  هابر ورودي) قراردادهاي مبتني2  ) توانمندسازي مديران عالي1
  هاي اصلي) برچيدن رويكرد سازماندهي دولت براساس كارويژه4  عاتبر فناوري اطلاهاي اطلاعاتي مبتني) سيستم3
 54 در توليد علم اداره كمك كرده است؟» سياست ـ اداره«ـ كدام پارادايم پژوهشي در اداره امور عمومي، به تثبيت دوگان  

  ) پارادايم پراگماتيسم4  ) رئاليسم انتقادي3  ) تفسيرگرايي2  گرايي) تحصل1
 55اي هاي اصلي مدل دولت شبكهك از مختصات زير، ويژگييـ كدام(Network government) است؟  

 اي و فناوري اطلاعات) استفاده از حكمراني شبكه1
  اي بالااي و حكمراني شبكههاي متوسط مديريت شبكه) توانمندي2
  وصياي و سطح همكاري پايين بين بخش دولتي و خصهاي بالاي مديريت شبكه) توانمندي3
  اي و سطح همكاري بالاي بين بخش خصوصي و دولتيهاي بالاي مديريت شبكه) توانمندي4
 56است؟» عملكرد«هاي اداره امور عمومي، ارزش محوري يك از نظريهـ در كدام  

  سازي) مديريت امور عمومي جديد ـ خصوصي2  اداره امور عمومي سنتي سازي ـ) خصوصي1
  ) مديريت ارزش عمومي ـ اداره امور عمومي سنتي4  نتي ـ مديريت امور عمومي جديد) اداره امور عمومي س3
 57دهد؟هاي زير را انجام مييك از فعاليتـ مديريت ارزش عمومي براي ارتقاي كارايي در بخش دولتي، كدام  

  ها با اهدافابق فعاليت) بازبيني مستمر تط2  هاها، وظايف و اداري كاركنان به تبعيت از رويه) تقسيم فعاليت1
  ها) راهبري و اعمال نظارت بر فعاليت4  ) تدوين اهداف براساس مذاكره و نظارت3
 58گرا، از اشكال كدام دولت است؟محور و نتيجهـ دولت مأموريت  

  ) راهبردگرايي4  گرايي) مديريت3  ) فراساختارگرايي2  هاي فرايندي) بازنگري1
 59سپاري ـ جمع(Crowdsourcing) چيست؟  

  اي در جامعه) سپردن امور به دست كل افراد حرفه2  ) دريافت منابع از جوامع محلي براي اهداف محلي1
  ) درخواست و حصول ايده، كالا يا خدمت از كل اعضاي جامعه4  ) حصول منابع دردسترس يك مجموعه از اعضاي جامعه3
 60كند؟چه صورتي پيدا مي» سياست ـ اداره«گذاران و مجريان يكسان باشد، دوگان مشيانداز خطـ درصورتي كه افق ديد و چشم  

  ) تأييدي4  ) تلفيقي3  ) نسبي2  ) صوري1
 61 مشي عمومي سياست خط«ـ منظور از(Politics of public policy) «چيست؟  

  مشي عمومي لازم است.براي اجراي خط ) چه نوع آرايش سياسي،2 كند.مشي عمومي ايفا مي) علم سياست، چه نقشي در علم خط1
  شود.مشي عمومي عايدشان ميخط ) چه كساني، چه چيزي و چگونه از قبل4ِ گذاري عمومي دارند.مشي) كدام نهادهاي سياسي، نقش فعالي در خط3
 62است؟سازي جزئي ها نيست بلكه كوشش در جهت بهينهگذاري، هدف، يافتن بهترينمشيـ در كدام مدل خط  

  شده) عقلايي تعديل4  ) اكتشافي ـ ابداعي3  بخش) رضايت2  ) افزايشي1
 63شود؟گيري به وضوح ديده ميكاري، در كدام مدل تصميمـ روحيه محافظه  

  ) سياسي4  ) اقتضايي3  بخش) رضايت2  ) تغييرات جزئي ـ تدريجي1
 64يك از بر مجلس شوراي اسلامي در اختيار كدامگذاري در موضوعات مختلف را علاوهنـ قانون اساسي جمهوري اسلامي ايران، ابتكار پيشنهاد قانو

  نهادها قرار داده است؟
  هاعالي استان) هيئت دولت ـ شوراي4  ) هيئت دولت ـ شوراي نگهبان3 ) قوه قضائيه ـ هيئت دولت2  هاعالي استان) شوراي1
 65سطح كلي مخارج دولتي، درآمدهاي مورد انتظار و سطح كسري بودجه است، توسط كـدام مرجـع    كنندههاي اقتصاد كلان كه تعيينبينيـ پيش

  گيرد؟صورت مي
  ) بانك مركزي4  ) شوراي اقتصاد3  ) دفتر اقتصاد كلان2  ) وزارت امور اقتصادي و دارايي1
 66كدام رويكردهاي تخصيصي منابع است؟اي از ها براساس تعداد دانشجويان، نمونهاي به دانشگاهـ تخصيص اعتبارات بودجه  

  ) مذاكره4  ) تقاضاگرا3  ) فرمول و ضابطه2  هاي بازار) مكانيزم1
 67ها تخصيص پيدا كنند؟كنند، به برنامه و طرحهاي دولتي ميمشيريزي دولتي، منابع بايد براساس ميزان كمكي كه به خطـ براساس كدام رويكرد بودجه  
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يا آخرين الگوي ديني و اجتماعي بشريت،  جامعه نبوي  »2«ـ گزينه 40
سوره  29تحت مديريت مستقيم خداوند متعال شكل گرفته و به تصريح آيه 

به شكل نهال «، »جوانه زدن«فتح، چهار مرحله را از سر گذرانده است: 
  ».هاي خوداستوار شدن بر پايه«و در نهايت » قوت يافتن«، »درآمدن

  
  

شناسي، از ابتداي مرحله سوم به جامعه نبوي در حوزه راهبري و آسيب بخشيمرحله استحكامعنوان نخستين سوره مدني، در بخشي از سوره بقره به
گيري رسمي جامعه و وضع نموده است. با توجه به شرايط ويژه ورود پيامبر به مدينه، شكلايفاي نقش » تنومندي و قوت يافتن«گيري، يعني شكل

شناسي هدفمند و ذكر مصاديق متعددي از نقض عهد مؤمنين گذشته، به شود. در اين سوره با يك آسيبقوانين الهي، همگام با نزول سوره بقره مشخص مي
الهي بسيار تأكيد شده و انسجام و استحكام يافتن جامعه نوپاي ديني و ترقي مؤمنان در تصحيح روابط  هاياهميت و پايبندي مؤمنين به عهد و ميثاق

گيري، مشروط به ميزان به عنوان مهمترين آسيب جامعه نبوي در دوره سوم شكل» نقض عهد جمعي«اجتماعي و از طرفي عدم بروز آسيب اجتماعي مرتبط با 
هاي هاي الهي دانسته شده است. جامعه نبوي متشكل از اجتماع مؤمنيني بود كه با ظهور اسلام در مكه، به خداوند و آرمانيثاقتك آنان به عهد و مپايبندي تك

   اند.ادهشده توسط پيامبر ايمان آورده و با ورود به مدينه، بر مبناي عهد و ميثاق با خدا و پيامبر و پذيرش قوانين الهي، رسماً تشكيل حكومت دمعرفي
  

  گذاري دولتيمشيها و مباني خطها و مباني مديريت دولتي ـ نظريهنظريه
دهد؛ ب) وحدت جماعت يعني بافت (بسيط): الف) وحدت ساختار يعني قواي حاكم وظايف خود را به طور كامل انجام ميدولت كشور تك»  2«ـ گزينه 41

جغرافيايي دولت كشور به صورت همسان و واحد از قدرت  ستند؛ ج) وحدت سرزمين يعني قلمروناپذير و يكپارچه هممردم نسبت به قدرت سياسي تقسي
وسيله  عمومي تبعيت كند. در حقيقت، واحدهاي حكومتي فاقد حاكميت هستند و به عنوان واسطه بين شهروندان و حكومت مليّ بوده و تمامي حاكميت به

  .شودحكومت مليّ اعمال مي
  

رسد منطق اين اند. به نظر ميگذار مطرح كردهگويي را صرفاً در قالب كنترل قانوننظران، مسئله تطبيق كارايي با پاسختعدادي از صاحب»  1«ـ گزينه 42
دولتي بايد كارآمدترين روش ممكن را در پيش گيرد.  گذار يقين حاصل شد، سازمانگويي نهاد دولتي در مقابل قانونموضوع آن است كه وقتي از پاسخ

كنند. به اين بنابراين، طبيعي بود كه دانشمندان و مديران، بهترين مدل موجود براي تحقق كارايي سازماني، يعني مدل صنعتي يا بوروكراتيك را اختيار 
كرد، به عنوان معياري براي مديريت اداري در ه دموكراتيك مغايرت پيدا ميهاي اتوكراتيك خاصي داشت كه با نظريكه اين مدل ويژگيرغم اينترتيب، علي

گونه مطرح توان اينباشد، لذا ميهاي مهم در نظام مديريت دولتي ميدموكراسي نيز به عنوان يكي از كليدواژه بخش دولتي پذيرفته شد. در عين حال، واژه
  دموكراسي نقش مهمي ايفا كرده است. كرد كه مديريت دولتي در ارتباط بين بوروكراسي و

  
باشند و برد كه هر يك در منطقه خاصي از اين كشور رايج ميدانيل الازار از سه نوع فرهنگ خاص در كشور ايالات متحده آمريكا نام مي»  3«ـ گزينه 43

طلبد؛ رفاه عمومي با مشاركت دست بالاي مردم دارد و در حقيقت مداخله بيشتر دولت را مي گرا كه گرايش به بهبودـ فرهنگ سياسي اخلاق1ند از: اعبارت
  ها بدبين بوده و تمايل زيادي به مشاركت سياسي ندارند؛هاي آنـ فرهنگ سياسي فردگرا كه در آن مردم نسبت به دولت و نخبگان سياسي و فعاليت2
شود و اين نوع فرهنگ به نظام سياسي و نخبگان سياسي وجود دارد و امور سياسي به نخبگان واگذار مي ـ فرهنگ سياسي سنتي كه در آن اعتماد زيادي3

   گرايش به مخالفت با بوروكراسي دارد.
  

اي لازم براي عملكرد خوب هستند، مگر اينكه هها را متهم كرد كه اساساً كارآمد هستند و كاملاً فاقد محركديدگاه انتخاب عمومي، دولت»  4«ـ گزينه 44
حل بهتر آن است كه اقدامات دولت هاي خود را گسترش دهند و بودجه خود را در اين امور افزايش دهند. حاميان انتخاب عمومي عقيده دارند راهبرنامه

هاي محلي امكان تجربه بيشتر، رقابت ر اين است كه دولتهاي محلي محول كنند. عقيده بترين سطح ممكن مثلاً در سطح دولت(مخارج) را به پايين
  ها به اين نكته تأكيد دارند كه دولت اقتصاد را در بند كشيده است.كنند. آنهاي بيشتر را فراهم ميتر و نوآوريواقعي

  
مطرح كردند. تئوري نقاط  1996اتژيك است كه فيگن باوم و همكارانش در سال هاي مديريت استرمدل نقاط مرجع استراتژيك، از تئوري»  1«ـ گزينه 45

توان تصميمات ها و عملكرد سازمان دارند، مياي بر فعاليتكند كه با شناسايي نقاط مرجع استراتژيك سازمان كه تأثير عمدهمرجع استراتژيك بيان مي
ها، اتخاذ تصميمات ها در ارزيابي گزينهها و نقاط ارجاع هستند كه مديران از آنژيك به عنوان هدفاستراتژيك سازماني را اتخاذ نمود. نقاط مرجع استرات

كنند. تلفيق نظريه و عمل در حوزه مديريت يك آرمان قديمي است ها استفاده ميهاي سازماني به افراد كليدي سيستماستراتژيك و مخابره كردن اولويت
گانه مديريت (فني، انساني و ادراكي) و هاي سهمحقق نشده است. مشكل برگرداندن نظريه به عمل توسط مديران در مهارتكه تاكنون در خيلي از موارد 

  نيز در سطوح مختلف سازماني همچنان پابرجاست. نقاط مرجع استراتژيك در نظريه تلفيقي مديريت دولتي عبارت است از: حكمراني جمعي، 
  عمومي و نتايج مدني.مشي حكمراني دولت، نتايج خط
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در » حسابرسي رعايت قوانين«ديوان محاسبات كشور يكي از نهادهاي وابسته به مجلس شوراي اسلامي است و با نظارت بر رعايت قوانين و »  2«ـ گزينه 46
  كند.همه فرايندهاي مالي كشور، به عنوان بازوي نظارتي قوه مقننه عمل مي

  
باشد و يك روش تحويل پروژه برداري و انتقال ميبه معناي ساخت، تملك و بهره Build-operate and Transferمخفف واژه  BOT»  4«ـ گزينه 47

از بخش دولتي ـ خصوصي براي تأمين گيرد كه آن يك بخش خصوصي امتيازي را هاي بزرگ مالي و زيرساختي مورد استفاده قرار مياست. معمولاً در پروژه
شود و نمايد. پس از تكميل پروژه، امتياز طرح مطابق قرارداد براي مدت معيني به بخش خصوصي داده ميبرداري دريافت ميمالي، طراحي، ساخت، بهره

شود تا به نرخ بازگشت داد به اجراكننده اجازه داده مييابد. در اين نوع قرارپس از اتمام زمان انقضاي قرارداد مالكيت طرح به پيشنهاددهنده انتقال مي
  يافته بازار شراكت است.براي يك پروژه جديد، مدلي كاملاً مناسب در شرايط بلوغ BOTسرمايه خود دست يابد. مدل 

  
ريزي گيري و برنامهوري براي تسهيل و پشتيباني از تصميمكارگيري فناوري و نوآهب (Smart Governance)حكمراني هوشمند »  3«ـ گزينه 48

ند از: اداره كردن هوشمند، ارائه خدمات هوشمندي و مشاركت هوشمندي، لذا امردان است. عناصر اصلي حكمراني هوشمند عبارتپيشرفته توسط دولت
  باشد.ي هوشمند ميمشي (ارائه خدمات هوشمندي) از ابزارهاي اصلي سيستم حكمرانسيستم پشتيبان خط

  
گي حكومت جهت بازداشتن قدرت حاكمه از فساد و تضييع دكاموختفكيك قوا اهداف مختلفي دارد. در عين حال، پيشگيري از استبداد و »  4«ـ گزينه 49

ان قدرت به منظور تأمين ثبات يك سيستم سياسي است، تا اين توازن راهكار ايجاد تعادل و توازن (موازنه و مراقبه) ميان صاحب ،هاي عموميحقوق و آزادي
  قدرت منتهي به يك نظام عادلانه و انساني شود.

  
 ،خويش برسد تر به اهدافتر و سريعشود، هر انساني براي اينكه شاهد موفقيت را در آغوش كشد و راحتدر تعقل ابزاري چنين فرض مي»  3«ـ گزينه 50

هايي كه ما در بسياري از نقش ،به ابزار و وسايلي نياز دارد. دو ركن اساسي اين نوع تعقل ابزاري همان وسيله ـ هدف است. بنا به عقيده سلزنيك و بروم
اشته باشيم. در تعاريف اداره امور ها دند كه ديدي عقلايي همراه با سودگرايي و حسابگري نسبت به آناحيات اجتماعي خويش به عهده داريم مستلزم آن

  مشي عمومي را ترسيم نمايد.عمومي، عقلانيت ابزاري در جهت تفكر سودگرايي و حسابگري در پي آن است كه روابط ميان بازيگران و مجريان خط
  

ها آن ترين اين تفاوتتواند تفاوت بين نوع مديريت را به وجود آورد. مهمكه ميهاي دولتي و غيردولتي وجود دارد هايي بين سازمانتفاوت  »2«ـ گزينه 15
گرا هستند. يكي از دلايل عدم نهاد مأموريتهاي مردمهاي دولتي و غيردولتي و يا حتي سازماناست كه يك شركت يا سازمان انتفاعي سودگراست و سازمان

هاي كنند. در مديريت شركتآيد بلافاصله به كانال ديگري سوييچ ميها ناكامي به وجود مير مديريت آنهاي دولتي اين است كه وقتي دموفقيت سازمان
گيرندگان درخصوص سازمان و مديريت سازمان همواره به جهت مالكيتي كه بر سازمان دارند بر مبناي مصلحت آن انتفاعي و در بخش غيردولتي تصميم

ترين تفاوت بخش عمومي و خصوصي در دهد. ولي مهمآوري شده متكي است و خدمات عمومي ارائه ميهاي جمعمالياتگيرند. بخش دولتي به تصميم مي
  باشد.تحت كنترل يك چارچوب سياسي مي ،اين است كه بخش دولتي به جهت اينكه در اختيار دولت است

  
هاي مشترك ومي جديد، نقش دولت، خدمت كردن است و دولت به توانمندسازي شهروندان و خلق ارزشدر نهضت مديريت خدمات عم»  3«ـ گزينه 52

 كندكننده و راهبر نيروهاي بازار عمل ميباشد. در حقيقت دولت به عنوان تسهيلپردازد ولي اين نقش در مديريت دولتي جديد هدايت كردن ميميان آنان مي
  ا بر عهده دارد.و عاملي است كه نقش هدايت ر

  
سازي، گرايي، شفافجويي، اجتماعجويي، پاسخگويي، توجه و واكنش، عدالتهاي متنوعي دارد؛ از جمله مشاركتحكمراني خوب ويژگي»  4«ـ گزينه 53

سازماندهي  و بخش عمومي بيشتر ديده شود ،يژه به شهروندان شودگرايي، اثربخشي و كارآمدي و ...، لذا دستاورد اصلي حكمراني اين است كه توجه وقانون
  دولتي تعديل گردد.

  
آيد. در ارتباط با برانگيز به شمار مييكي از موضوعات چالش ،هاي مديريت دولتي كشورهاي مختلفرابطه بين سياست و اداره در نظام»  1«ـ گزينه 54

وجود دارد: پارادايم تعامل سياست و اداره، پارادايم جدايي سياست و اداره، پارادايم حاكميت اداره  كليّديدگاه  بوط به سياست و اداره، چهارهاي مرپارادايم
رايي، تفسيرگرايي گگرايي و فرااثباتبر سياست و پارادايم حاكميت سياست بر اداره. فلسفه يا پارادايم پژوهش در روش تحقيق خود داراي سه رويكرد اثبات

گرايي به تثبيت دوگانه سياست ـ اداره در توليد علم گرايي يا تحصلگرايي و فرااثباتباشد. پارادايم اثباتگرايي ميگرايي و پراگماتيسم يا عملو برساخت
  كند.اداره كمك مي

  
ها، توجهات لات بازيگراني از اجتماعات سياسي مختلف است و اين تعاملات ساختاري بازيگران در شبكهاي نتيجه تعامدولت و حكمراني شبكه»  4«ـ گزينه 55

اي با جوامع شبكهبسياري را در علوم اجتماعي از آن خود كرده است. برخي اعتقاد دارند كه روند رو به افزايش حكمراني افقي در جامعه، كشورها را به سوي 
  اي بخشد. دولت شبكهدهد. فناوري اطلاعات، فردگرايي و تخصصي شدن اين روند را سرعت ميبل و ارتباطات افقي سوق ميهاي وابستگي متقاشاخصه
مند بودن و بالابودن ظرفيت حل مسائل عمومي هايي چون شكسته شدن ساختار سلسله مراتبي حكمراني، ايجاد تغيير در مفهوم سياست، خودكار و نظامويژگي

  .نمايداي، سطح همكاري بالايي بين بخش خصوصي و دولتي را ايجاد مياي با وجود توانمندي بسيار در مديريت شبكهه همراه دارد. دولت شبكهرا با خود ب
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گيري استراتژيك سازمان نقش در تصميمهاي محوري، باورها و ادراكات دروني يك سازمان پيرامون درستي و نادرستي امور است كه ارزش»  2«ـ گزينه 56
كنند. مدت و بلندمدت آن نقش كليدي ايفا ميهاي كوتاهكليدي دارد. اين باورها و هنجارهاي سازماني هستند كه در تعيين افق فعاليت سازمان و ترسيم هدف

در اداره امور عمومي نوين: عدالت اجتماعي،  هاارزش ات.دايي واقعيطرفي سياسي، جها در اداره امور عمومي سنتي عبارت است از: كارايي و اقتصاد، بيارزش
در  هاارزش .جويي، كارايي و اثربخشي، جدايي واقعياتدر مديريت امور عمومي جديد: عملكرد، صرفه هاارزش .انتخاب شهروندي، مشاركت، تعامل واقعيات

ها در مديريت ارزش عمومي: خلق ارزش ارزش ها.أن و كرامت انساني، تعامل واقعيت، اخلاق، حفظ شرسانيخدمات عمومي نوين: حقوق شهروندي، خدمت
  ها. عمومي، تعامل واقعيات ـ ارزش

شود كه طي آن مالكيت و مديريت از بخش دولتي به بخش مردمي خصوصي منتقل شود و در حقيقت ارزش سازي به فرايندي اطلاق ميچنين خصوصيهم
  شده مرتفع گردد.كه عملكرد خدمات ارائه تسازي در اين اسخصوصي

  
 توانندباشد. ارزش عمومي تأكيدي مجدد بر نقش مهمي دارد كه مديران دولتي ميارزش عمومي برگرفته از نظريه خدمات دولتي نوين مي»  2«ـ گزينه 57

كند و در گونه حمايتي از بازگشت به خدمات عمومي ناكارآمد نميند. ارزش عمومي هيچدر حفظ مشروعيت (مقبوليت) سازمان در نگاه عمومي ايفا كن
ها به كه آنطوريباشد بهها ميتر سازمانباشد. اين موضوع مستلزم پاسخگويي كاملعوض، پذيراي مفاهيم مربوط به خدمات عمومي ارزشمند و كارا مي

ن كه توجه مديران دولتي را تنها معطوف به برآورده ساختن اهداف برآمده از درون سازمان و مديريت هاي ايستاي بالا به پاييجاي استفاده از مدل
كند تا تنش ميان خصوص، نظريه ارزش عمومي تلاش ميسازد، با شهروندان خود همانند اربابان سياسي خود برخورد كنند. دراينعملكرد مي

هاي خود را با اهداف ايد. مديريت ارزش عمومي براي بالابردن كارايي، به طور مستمر و متناوب فعاليتريزي نمبوروكراسي و دموكراسي را از نو طرح
  نمايد.سازمان بازبيني مي

  
نمايد. توجه صرف به تفكري اقدام مي ها نيز با چنينداند و در ارزيابي عملكردگرايي در هر فعاليتي نتايج حاصل از آن را اصل ميمديريت»  3«ـ گزينه 58

نمايد و نظام ارزيابي عملكرد را از پرداختن به مسائل اساسي چون عدالت، انصاف، كيفيت و ها، حاكميت تعقل ابزاري را به سازمان تحميل ميبازده فعاليت
سازد كه مديران بخش عمومي هيچ هد اين باور را مطرح ميدگرايي را تشكيل ميدارد. نظريه انتخاب عمومي كه بنياد نظري مديريتپاسخگويي بازمي

گرايي بوده و در پي تحقق گرايي داراي تفكر نتيجهباشند، لذا مديريتها در پي تحقق منافع خود ميتفاوتي با مديران بخش خصوصي ندارند و مانند آن
  باشد.شده ميمأموريت ترسيم

  
به تواند سپاري از نظر مفهومي عبارت است از حمايت داوطلبانه گروهي از مردم از يك پروژه، فرايند، اجرا يا ايده. اين حمايت ميجمع»  4«ـ گزينه 59

م دهد. اي كه هر فرد بخش كوچكي از آن را انجاسپاري به معني تقسيم يك كار بين تعداد زيادي از افراد است به گونهصورت مالي يا معنوي باشد. جمع
  سپاري به انبوه مردم است.سپاري به معناي برونسپاري تركيبي از دو كلمه جمعيت و برونجمع

  
نتي براي واژه دوگانگي به جدايي ميان دو گروه يا شيء اشاره دارد كه كاملاً با هم تفاوت و تضاد دارند. در ادبيات مديريت دولتي به طور س  »1«ـ گزينه 60

اند. شود و سعي بر اثبات اين است كه اين دو از هم جدا و كاملاً متفاوتاز مفهوم دوگانگي استفاده مي ،مشي) و ادارهتبيين جدايي ميان سياست (خط
سياستمداران و » ت انتخابيمقاما«اداره يكي از مهمترين و پايدارترين مفاهيم نظري در مديريت دولتي است كه به درك روابط ميان  دوگانگي سياست ـ 

انداز كه تفكر و چشمكند، لذا با توجه به دوگانگي سياست ـ اداره در صورتيها در يك حكومت دموكراتيك كمك زيادي ميبوروكرات» مقامات انتخابي«
  گذاران و مجريان يكسان باشد، اين تفكر جنبه صوري و ظاهري دارد.مشيخط

  
دانند كه به نام عموم از سوي حكومت اتخاذ شده و در شكل مقررات و دستورات مشي عمومي را مجموعه تصميماتي ميهيل و وارون خط  »4«ـ گزينه 61

صميمات عمومي مجموعه ت مشينكينز نيز معتقد است خطقيم در زندگي همه شهروندان است. جآيد و داراي تأثيرات مستقيم يا غيرمستبه اجرا در مي
كه اين تصميمات قانوناً در ها در شرايط مشخص است، به شرط آنمتقابل بازيگر يا گروهي از بازيگران سياسي در مورد انتخاب اهداف و ابزار دستيابي به آن

مشي و چگونه از قبل خط بدين معنا است كه چه كساني، چه چيزي» مشي عموميسياست خط«چارچوب اختيارات بازيگران اتخاذ شده باشند. در حقيقت، 
 شود.عمومي عايدشان مي

  
باشد؛ به عبارت ديگر نوعي برخورد سازي جزئي ميشده عقلاني است كه هدف آن، بهينهمدل اكتشافي ـ ابداعي، نوعي مدل تعديل  »3«ـ گزينه 62

كند (مانند هوش مصنوعي). اين مدل با حل تلاش ميخطا و حدس و گمان براي رسيدن به راهشود و از طريق سعي و يابي دنبال ميحلبخش در راهرضايت
 دنياي واقعيات تطبيق بيشتري دارد.
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مشي عمومي از خط هاي گذشته. مدل جزئي ـ تدريجيمشي به عنوان اعمال تغييرات در فعاليتمدل جزئي ـ تدريجي عبارت است از خط  »1«ـ گزينه 36
گيري برد. چارلز ليندبلوم اولين بار اين مدل را در ارتباط با نقد مدل عقلائي تصميمدولت با اعمال تغييرات جزئي نام مي هاي گذشتهبه عنوان تداوم فعاليت

گيري جديد ات گذشته به عنوان مبناي تصميمها و تصميممشيها، خطشود زيرا برنامهمدل جزئي ـ تدريجي يك مدل پيشنگر محسوب نمي .معرفي كرد
گذاران مشيرسند. خطها به تصميمات جديد ميگيرند و با افزايش و كاهش در آنهاي جاري و گذشته ملاك عمل قرار ميشود. برنامهدر نظر گرفته مي

  فق دارند. اين مدل به جهت تغييرات تدريجي داراي تفكر هاي قبلي نظر موامشيخط پذيرند و براي ادامههاي حاضر را ميعموماً مشروعيت برنامه
 باشد.كارانه ميمحافظه

  
ويژه تأمين لوازم قانوني رفع نيازهاي فردي و مند كردن روابط جمعي و بهاي مجلس، تقنين و قاعدهدر نظام همكاري قوا، وظيفه هسته  »4«ـ گزينه 64

و » هاي قانوني نمايندگان مجلسطرح«، »لوايح قانوني دولت«تواند از سه طريق رشد است. بدين منظور ابتكارهاي قانوني لازم مي اجتماعي در جريان
گذاري در موضوعات مختلف در اختيار سه مرجع مجلس شوراي اسلامي، صورت پذيرد، لذا ابتكار پيشنهاد قانون» هاهاي قانوني شوراي عالي استانطرح«

 باشد.ها ميدولت و شوراي عالي استان هيئت

  
گذاري كاربرد دارند. به فرايند گذاري تا سياستترين وجوه امروز اقتصاد است كه از سرمايههاي اقتصادي يكي از مهمهاي دادهبينيپيش  »2«ـ گزينه 65

تواند در سطوح كلي مانند توليد ناخالص داخلي، تورم، بيكاري يا كسري بيني اقتصادي مي. پيشگويندبيني اقتصادي ميبيني در مورد اقتصاد، پيشپيش
بيني اقتصادي معياري براي پي هاي خاص بپردازد. پيشهاي خاص اقتصاد يا حتي شركتتر، به بررسي بخششدهتجاري انجام شود و يا در سطوح تفكيك

هاي بينيهاي اقتصادي است. بسياري از نهادها در پيشگذاري و به طور كلي، يك عنصر كليدي در تحليلبردن به امكان موفقيت يك الگوي سرمايه
ها و هاي فكر، شركتهاي مركزي، همچنين مشاوران و نهادهاي بخش خصوصي مانند اتاقها و بانكها، بانكاز جمله دولت ،كننداقتصادي شركت مي

هاي بينيبه طور كلي دفتر اقتصاد كلان، پيش .المللي پول، بانك جهاني و سازمان همكاري اقتصادي و توسعهق بينالمللي مانند صندوهاي بينسازمان
 كنند.اقتصادكلان را تعيين مي

  
از جمله خريد و فروش كالاها و خدمات بين افراد و شود كه در آن تعاملات اقتصادي كلي به روند و فرايندي گفته مي مكانيزم بازار به طور  »1«ـ گزينه 66

وابسته به عرضه و تقاضاي كالاها و خدمات است. در مكانيزم بازار، عوامل اصلي شامل عرضه و  ،شود. اين مكانيزم اساسي در اقتصاد بازارها انجام ميشركت
ها قيمتشود. زماني كه تقاضا بيشتر از عرضه است، ن عرضه و تقاضا كنترل ميگذاري و رقابت است. به طور كلي، مكانيزم بازار توسط قوانيتقاضا، قيمت

براساس تعداد  هااي به سازمانها ممكن است كاهش يابد. تخصيص اعتبارات بودجهعرضه بيشتر از تقاضا است، قيمت وقتييابد، در حالي كه معمولاً افزايش مي
 گذاري،اشد. مكانيزم بازار يك سيستم پيچيده است كه توسط عواملي همچون عرضه و تقاضا، قيمتبهاي بازار ميمكانيزم ها در زمرهپرسنل آن

 شود و نقش مهمي در عملكرد و توسعه اقتصاد دارد.رقابت و اطلاعات تنظيم مي

  
اي، اخيراً در بسياري از كشورها معمول شده است. اين نظام بودجه برنامهروشي است كه در جهت تكميل  ،ريزي طرح و برنامهنظام بودجه  »2«ـ گزينه 67

سازد و در عين حال نسبت به تجزيه و اي را به هم مرتبط مينويسي، اطلاعات مديريت و كنترل مديريت و ارزشيابي برنامهريزي، بودجهريزي، برنامهطرح
مطرح است. در اين  هاستادهريزي ها مطرح شود، بودجهريزي دادهكه بودجهاين نظام، بيش از آن نمايد. درتحليل سيستماتيك هر يك از عناصر تأكيد مي

اين عمليات و  ها از طريق عمليات مختلف و مقايسهها و نتايج نهائي عمليات دولت و امكان نيل به اين هدفنظام محور اصلي بحث عبارت است از هدف
ها. نكته مهم اين است كه اين مجموعه را بايد يك نظام تلقي نمود نه روش و فني خاص، نظامي كه ترين آنترين و مناسبترين، سريعانتخاب بهترين، ارزان
هاي اجرايي و تخصيص منابع محدود مشي طراحي برنامهسازي و اعلام خطگيري مناسب و معقول و رويكرد عقلاني در مرحله سياستشامل مبناي تصميم

 سازد.محدود بوده و برقراري ارتباط مداوم بين اين عوامل را فراهم ميميان نيازهاي نا

  
) تعيين نتايج 2) ارائه مبناي مناسبي براي اتخاذ تصميم درخصوص منابع؛ 1باشد از جمله: ريزي عملياتي داراي اهداف متنوعي ميبودجه  »3«ـ گزينه 68

هايي كه ترين مسائل و چالشگيري روي مهم) تمركز فرايند تصميم3كه از يك تخصيص بودجه خاص قابل حصول است؛ قابل سنجش و مورد انتظار 
) ايجاد ارتباط بين بودجه و 5) بهبود چگونگي طرح و تنظيم برنامه؛ 4باشد؛ هاي كليدي تغيير متمركز ميدستگاه با آن مواجه است و در حقيقت بر حوزه

ها را در مقابل ها ميزان پيشرفت و موفقيت برنامهارائه اطلاعات قابل سنجش براي قواي مجريه، قضائيه و مقننه كه بتوانند به استناد آن) 6نتايج عملكرد؛ 
مودن حجم ريزي عملياتي به منظور منطفي نمو مطالعه كنند و ... . اجراي بودجههاي بودجه كنترل كنند و نيازي نباشد تمامي سند بودجه را موبهتخصيص

اي و بهبود ارائه خدمات به مردم و جلب مشاركت بخش غيردولتي و توسعه اشتغال و صرف بودجه و و اندازه دولت و كاهش تدريجي اعتبارات هزينه
 باشد و در حقيقت رويكردي تدريجي دارد.درآمدهاي عمومي مي
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